

маты, аланы), потому что обще-славянское «куръ - кура» есть вмѣстъ и персидское слово.

Первобытные арійскіеnomады, повидимому, были, однако, знакомы съ первыми начатками земледѣлія, потому что между азіатскими и европейскими арійцами существуетъ значительное соотвѣтствіе терминовъ, относящихся къ земледѣлію; но гораздо больше соотвѣтствій находится между южными и сѣверными европейцами. Напр., славянскія слова «орати» и «орало», «рало» (плугъ) имѣютъ соотвѣтствія въ языкахъ греческомъ, латинскомъ, кельтскомъ, литовскомъ; «сѣять» — въ латинскомъ, литовскомъ, кельтскомъ, готскомъ; «сѣмѧ» — въ латинскомъ, германскомъ, литовскомъ; «серпъ» — въ греческомъ, латинскомъ; «молотъ» — въ греческомъ, латинскомъ, готскомъ, литовскомъ, кельтскомъ, и т. д. Изъ этихъ соотвѣтствій можно заключать, что арійскіе европейцы стояли еще близко другъ къ другу и географически, и по языку, когда дѣлали успѣхи въ земледѣліи, — хотя въ то время и не было «первобытнаго европейскаго племени» (предполагавшагося прежде).

Изъ сходныхъ именъ хлѣбныхъ растеній отмѣтимъ: «рожь» — извѣстную только сѣвернымъ народамъ, славянамъ, германцамъ и литовцамъ; «лень» — извѣстный съ родственными названіями всѣмъ европейскимъ арійцамъ; «овесь» имѣть сродныя названія и литовскомъ и латинскомъ, и въ послѣднемъ это название считается пришедшемъ съ сѣвера. Древнѣйшее орудіе земледѣлія, вышеназванное «рало», вытѣсняется впослѣдствіи «плугомъ», имѣющимъ кельто-германское происхожденіе.

Но на этомъ останавливаются соотвѣтствія въ земледѣльческой терминологіи юга и сѣвера Европы, и надо думать, что европейскіе народы, усвоивши себѣ начатки земледѣлія, долго однако оставались на грубой его степени. Новая эпоха начинается для юга съ возникновеніемъ культурныхъ связей съ востокомъ, а для сѣвера со времени соприкосновеній съ цивилизаціей грековъ и римлянъ. Такъ, общія названія садовыхъ и огородныхъ растеній почти на всемъ славяно-германскомъ сѣверѣ, а частію и у кельтовъ, ясно указываютъ на ихъ южно-европейское происхожденіе: обыкновенно эти общія сѣверно-европейскія названія можно прослѣдить только до Италии или Греции, во иногда ихъ можно провести и дальше, до ихъ источника въ южной Сиріи.

Названія, относящіяся къ предметамъ и приготовленію пищи, представляютъ соотвѣтствія или обще-арійскія («печь», «молотъ») или только европейскія. Такъ славянскій «хлѣбъ» производитъ